
37. štev. V Kranju, dne 16. septembra 1911. X I I . leto. 

GORENJEC 
Političen in gospodarstvi list. 

Stane za Kranj z dostavljanjem na dom 4 K, po poŠti za celo 
leto 4 K, za pol leta ¡1 K, za Nemčijo 4 marke, za Ameriko 
2 dolarja. Posamezne številke po 10 vm. — Na naročbe br«z 
ISUHJOIJUO vpošifcatve naročnine se ne ozira. Uredništvo in upravništvo 
je na priatavi g. K. Flonana v «ZvpzHi». — Izdaj, m odgov. uredn.: 
Z. Lampret. — Rokopisi naj se pošljejo, če mogoče, že med tednom. 

Izhaja vsako soboto 
===== zvečer ===== 

Inserat i se računajo za celo stran 50 K, za pol strani 80 K, za 
četrt strani 20 K. Inserati se plačujejo naprej. Za manjši oznanila se 
plačuje za petit-vrsto 10 vin., če se tiska enkrat, za večkrat znatna 
popust. — Upravništvi naj se blagovolijo pošiljati naročnina, rekla
macije, oznanila, sploh vse upravne zadeve, uredništvu pa dopisi in 
novice. — Dopisi naj se izvolijo frankirati. — Rokopisi se ne vračajo. 

Vodovod za Kranj in okolico. 
Vodovod za Kranj in okolico se je koncem 

avgusta uradno pregledal ter se je dognalo — 
kakor čitamo v nekem ljubljanskem dnevniku 
strokovnjaško poročilo stavbnega odseka dežel
nega odbora — potom merjenja, da dasta oba 
studenca, ki sta zajeta, skupaj 17 sekundnih 
litov, v rezervar pri Tupaličah pa priteče na se
kundo nekaj več kakor 11 litrov, to je na dan 
okroglo 1000 m 8 . Mesto Kranj in pri vodovodu 
udeležene vasi imajo skupaj 6330 prebivalcev, 
pride torej pri dotoku 1000 m 3 na dan in osebo 
158 litrov množina, ki presega daleč vodno pre
skrbo po mestih, kjer se računa povprečno le 
s 100 litri. 

Toplina vode, ki se je obenem merila, je 
znašala pri studencih 8 5 ° C, v zadnjem raztežil-
niku nad Polajnarjem 9o° , v hiši Mubija 10*5°, 
v rezervarju Tupaliče 11°, na Visokem 12°, v 
Britofu 13°, na Primskovem 14°, v stolpnem re-
servarju 14-2° ter končno v Kranju na trgu 15° 
in v spodnjem delu mesta pri novem mestu 16° C ; 
na drugi glavni progi v Šenčurju 15°, v Voklem 
165 0 in Vogljah 17° C ; pripominja se, tla je bil 
dan, ko se je merilo, zelo vroč, toplomer je kazal 
zjutraj ob 9. uri v senci na prostem 19° C. Raz
vidno je iz teh podatkov, da raste toplina od 
studenca nizdol stalno, ni pa čudno, da je raz
lika proti koncu precej znatna, saj je n. pr. Kranj 
od studencev oddaljen 16 km; svet, po katerem 
je vodovod, je skoro izključno gramoznat ali 
skalovit. Vpliv zračne toplote, ki je letos še iz-
vanredna, se zato v tem svetu tembolj kaže; go
tovo pa je, da se bo tudi razmerje še nekoliko 

zboljšalo, ko se bodo vodovodni jarki še bolj 
utrdili, kar pri takem svetu vedno trpi nekaj let. 

Da bi se voda v stolpnem reservarju kaj 
segrela, kakor se splošno misli, ne odgovarja 
dejstvom, saj je iz navedenih podatkov jasno raz
vidno, da je toplina vode na Primskovem skoro 
enaka oni v reservarju. Pripomniti je še treba, 
da niso te topline, ki so nastale letos pod naj
neugodnejšimi razmerami — velika izredna vro
čina in skoro nič dežja — nič presenetljivega 
ter da so še vedno znatno manjše, kakor drugod 
po mestih, ne izvzemši Ljubljane, če se jemlje 
voda le nekoliko oddaljeno od glavne dovodne 
cevi. V glavnem mesta Saksonske, v Draždanih, 
potem v Hamburgu in še po drugih velikih nemških 
mestih znaša toplina vode v ondotnih vodovodih 
poleti nad 20° C ; kakor razvidno, so tozadevne 
razmere pri tem vodovodu nasproti drugim precej 
boljše. 

Tlak je pri vodovodu splošno ugoden, le v 
Tupaličah, ki je blizu reservarja in še ne 20 m 
nižje od njega, se pripeti, da je ta tlak, če se 
jemlje nizdol hkrati dosti vode, nekoliko slabejši; 
za dobivanje vode je to brez pomena, za slučaj 
ognja se pa zapre zasunek ali za Tupaličami ali 
na Visokem ter je potem za gašenje ves naravni 
tlak na razpolago. Za časa preiskave se je našel 
reservar v Tupaličah (400 m 8), in sicer ob 4. uri 
popoldne skoro poln, stolpni reservar v Kranju 
je pa imel ob pol 8. uri zvečer še 3 40 m vode, 
to je skoro 2008. Vodovodni nadzornik je izjavil, 
da so vodne razmere v reservarjih skoro vsak 
dan enake. Iz tega sledi, da se je prebivalstvo 
že precej privadilo vodovod pravilno uporabljati, 
da ne trosi po nepotrebnem in brezobzirno z vodo, 

kar se včasih godi drugod. Ta pametna uporaba 
vodovoda pride prebivalstvu samemu v korist — 
misliti je predvsem na slučaj ognja — zato se 
mora taka obzirnost le pohvalno nmeniti z željo, 
da ostane tudi nadalje tako. Pripetilo se je pa 
nekolikokrat, da je posegla vmes tudi ali nevedna 
ali pa zlobna roka, ki je spuščala vodo pred re
zerva rje m v Tupaličah, da je ta postal čisto prazen, 
vsled tega niso imeli' ljudje vode; drugikrat se 
je našel zasunek za tupal ičami zaprt, tako da so 
ostale vse druge vasi in mesto Kranj brez vode. 

Resno se svari pred takim početjem; prebi
valstvo samo naj izsledi take svoje škodljivce in 
jih ovadi na pristojnem mestu. 

Strogo je namreč prepovedano, na vodovodnih 
ceveh izvrševati katerakoli dela, odpirati hidrante 
izvzemši slučaj ognja, vrteti zasunke itd., vsa ta 
dela sme izvrševati le za to postavljeni vodovodni 
nadzornik, prebivalstvo naj se pa v svojem last-
nem interesu ravna po navodilih nadzornika. 

To velja ne le za predmetni vodovod, ampak 
za vse druge vodovode sploh, ker le tedaj je mo
goče te potrebne in ljudstvu koristne naprave dr
žati v takem redu, da so v stanu, svojemu na
menu vedno dobro služiti. 

DOPISI. 
It občine Ovsli* pri Podoarto. Ne bi se 

oglasili danes v .Gorenjcu", ko bi se ne zaletel 
fajmošter Vrankar v zadnjem .Domoljubu" v naše 
samostojno misleče volilce, kateri so dne 19. m. 
m. oddali neustrašeno svoje glasove proti oni 
farovški stranki, katera je navajena vedno le zma
gati. Da je bil boj hud in vroč, ste že poročali, 
g. urednik. Danes pa si bomo ogledali ta boj ne
koliko bližje, da javnost zve, s kakimi sredstvi 

A. a.: 

PODLISTEK. 

Pripovedka. 
Ko je Bog vstvaril svet, se je zadovoljno 

obrnil po njem, rekoč: .Tako, zdaj sem izvršil 
veliko nalogo, vse sem vstvaril, kar je bilo dobro 
in potrebno, tudi človeka, ki sem mu dal svojo 
lastno podobo. Naj bo vreden gospodar mojih 
stvari na zemlji." 

Pogladil si je sivo brado in se zamislil: A l i bo 
človek zadovoljen s tem domovanjem, ali ne? 
In ker je takrat tudi že delovala sugestija, je 
prvi človek ravno v tistem trenotku mislil ravno 
tisto, namreč, ali morem biti zadovoljen na tem 
svetu ali ne?I Vsedel se je pod figovo drevo, 
od katerih pravijo, da je Bog posadil prve v pa
radižu, in je začel misliti, kaj bi počel. Potem 
je zopet vstal in se izprehajal, ali ta nenadna 
izprememba mu ni vtolažila duše, začutil je tako 
nekaj kakor dolgčas, katerega pa ni vedel s čim 
pregnati. 

Cigaret takrat še ni bilo, kvart in bilarda tudi 
S e ne, in ko bi piav bil, ubogi Adam ni imel 
sotovarša; vino pa, kakor veste, je, iznašel šele 
oče Noe. Tako se je prvi človek kmalu nasitil v 
paradižu vseh dobrot in kadar je človek dobrega 
presit, si po navadi želi za izpremembo hudega. 
Tako je tudi Adam stopil do svojega stvarnika 
in mu tožil svojo nadlogo. 

.Kaj torej hočeš, da naj storim," pravi Bog. 

.Stori, kar hočeš," pravi prvi človek, .samo 
glej, da ne ostanem sam, da mi ne bo dolgčas." 

.No, če nimaš druge želje," pravi Bog , 
.temu se lahko pomaga." — Res, človeku ni 
dobro samemu biti, naredimo mu pomočnico, 
njemu podobno. Nato se takoj odpravi na stvar-
jenje drugega človeka. 

Sveto pismo pravi, da je Bog poslal Adamu 
trdno spanje in mu med tem vzel eno rebro, iz 
katerega je ustvaril Evo. Nekateri pa hočejo ve
deti še več pa pravijo, da je takrat Bog že 
porabil ves materijal, iz katerega je ustvarjal svet 
in da je prišel v zadrego, ko je Adamu obljubil 
družico, ker je bil tega mnenja, da je že vse 
vstvaril, kar je bilo potrebnega. Vendar pa svo
jemu otroku ni mogel odreči prve prošnje, zato 
je sklenil, da tista stvar mora priti na svet na 
vsak način, naj že bo, kar hoče. 

Ko se je naredil mrak in je Adam zadremal, 
je Bog stopil tiho v svojo delavnico in začel 
vstvarjati ženo. Vzel je snežno belino in rdečo 
kri — svileno nit in žametno kožico zrele mare
lice — dve zvezdi z nebeškega oboka — kačji 
strup, lisično zvijačo — pavovo gizdavost — na-
šemljenost opično, mačjo potuhnjenost in hudo
bijo hudičevo — blebetavost papagajevo — ne
stanovitnost aprilovih dni — drdranje mlinskih 
koles in petje slavčevo — spanje rajskih duhov 
in nasmeh angeljski — sladkost cukrove bilke 

in grenkobo pelinovo — vse to je zmešal in iz 
tega naredil lepo punčiko in j i dal ime Eva. Po
hitel je do Adama in jo posadil zraven njega. 

Ko se je prvi človek prebudil in zagledal 
zraven sebe obljubljeno družico, se je neznansko 
razveselil in se ni mogel nagledati njenih lepih 
oči, ki so se mu zdele dve zvezdici z nebeškega 
oboka — in se ni mogel načuditi njenemu le
pemu obličju, k i je bilo belo in rdeče kot sneg 
in kri, občudoval je njene goste svilene lase itd., 
pa šele, ko je začela govoriti, se mu je zdelo, 
da sliši slavčevo petje in ko se mu je nasmeh
nila, je vzkliknil od veselja. .Ljubi Bog," kaj lep
šega nisi mogel vstvariti — in veselja ni bilo ne 
konca ne kraja. — 

Minuli so trije dnevi in žena je bila vedno 
ljubka in prijazna proti možu, četrti dan pa sta 
prišla z besedami navskriž. S početka mu je le 
ugovarjala, potem se je začela razburjati in na
zadnje mu je skočila v lase. — Od tega dne 
prvi človek ni več užival neskaljene sreče, včasih 
so se povrnili dnevi blaženega miru in medse
bojne zastopnosti, pa niso trajali dolgo. 

S tem pa Adam ni bil zadovoljen, Sel je 
zopet k Bogu, potožil mu je svojo nadlogo, toda 
Bog ga zavrne, rekoč: Ljubi moj, tako si hotel 
imeti — sedaj pa imaš, zato potrpi 1 

.Oh, moj B o g i " je jel joka je tožiti Adam, 
.kaj pa si mi dal za ženo?" Misl i l sem, da imam 
angelja za družico, imam pa ikrateljna. Če jo 
nagovorim, mi obrne hrbet, če se •mejam, H 



se mora boriti klerikalna stranka, ki ima za seboj 
tako .ogromno" maso ljudstva — Glavna oseba 
v naši občini, katera deluje vedno za klerikalizem 
je dobiavski fajmošter Vrankar. Ta ima pa potem 
nekaj privržencev, kateri so mu služili pri zadnjih 
volitvah z dušo in telesom kot agitatorji. Da bode 
širša javnost zvedela za te .odlične" može, jih 
tukaj podajamo. Najhujša sta bila organist Beri-
delnov Tonček in pa Blejec. Potem pa Jurček 
Boštar in pa Medvedov študent. Posebno zad
njega ni smelo manjkati, saj ko bi on ne agitiral, 
potem pa adijo farovži, v katerih se včasih dobi 
kaj poštenega. Delali so ti možje že dolgo časa 
za volitve. Volilni imenik si je pustil napraviti 
fajmošter Vrankar že pred pol leta pri davkariji, 
katerega pa jako dolgo časa ni mogel ali ni hotel 
plačati, plačal ga je šele na razne prijazne in ne
prijazne opomine. Upal je zagotovo, da ga bo 
plačala občina, a tu se je pošteno vrezal. Agitiralo 
se je od farovške stranke skozi pet tednov ne
prenehoma. Izpustili niso nobene bodisi še tako 
majhne koče. Z največjo korajžo so se pa vrgli 
na pooblastila. Posebno okoli vdov so se kaj 
radi smukali. Te je Vrankar dannadan obiskoval 
in jih pestil, da mu dado pooblastila, a te so ga 
možato zavrnile, da njemu nikdar in pod nobe
nim pogojem ne dado istih. Vsa čast j im! Tudi 
po več ur je bil včasi Vrankar v kateri hiši, kjer 
so same ženske, a oditi je moral skoro povsod 
praznih rok. Pa tudi na prižnici je vplival kar 
mogoče na volilce, a Čimhuje je delal, tem sla-
beje mu je kazalo. Samostojno misleči volilci pač 
sami dobro vedo, da se gre pri volitvah le zato, 
da postavijo na čelo svoje občine najboljše može, 
katerim je res mar splošni blagor občine, ne pa 
takih, katerim so mar le Vrankarjeva načela. Saj 
so naši občani vendar vsi, da, še prav dobri ob
čani, a imajo le to napako, da se ne puste ko-
mandirati raznim Vrankarjcm in drugim. Pa kaj 
Vrankarju mar korist kmetov in delavcev, le 
vera je v nevarnosti pri njem. — Na dan 
volitve je bil Vrankar prav dobre volje Upal je, 
da gotovo prodere. Pa kako se je začudil, ko je 
videl, kakšen kupček pooblastil imajo samostojno 
misleči volilci in kakšnega ima on. Vzkliknil je: 
Sedaj smo pa že ven! No, to se je hvalabogu 
tudi zgodilo. S težkim srcem je zapustil volišče. 
Ko navsezadnje ni mogel drugega reči, pa je 
rekel: Zmagali smo pa le. A bila je britka zmaga, 
kajne, Vrankar! Toraj o tem za danes dosti; pri
hodnjič pa več. 

Z Dobrave pri Podnartn se nam piše: Dne 
8. t. m. je priredila naša kmetijska podružnica 
veselico, katera je jako dobro uspela kljub vsem 
nakanam našega župnika. Pri tej veselici so na
stopili tudi naši domači fantje in dekleta v jako 
ljubki veseloigri . V Ljubljano jo dajmo". Resnici 
na ljubo moramo povedati, da so naši igralci 
igrali tako dobro, da takega nismo pričakovali. 
Dopadli so se nam vsi brez izjeme. Tudi tuji 
gostje, ki so imeli priliko videti to igro že na 
marsikaterem odru, so se jako pohvalno izrazili. 
Ugajal jim je posebno naš pristni domači dialekt, 
no, pa saj so se igralci, kakor rečeno, zares dobro 
odrezali. Splošna želja je bila, da naj se ponovi 
igro. Ponoviti se pa, kakor se nam je od mero-
dajne strani povedalo, te igre letos ne more, pač 

ona joka, če se jaz jokam, se ona smeje, če si 
želim miru in hočem počivati, blebeta venomer — 
kakšna stvar je to — povej mi, ali si mi zato 
dal ženo, da me trpinči; vzemi jo nazaj; deni jo, 
kamor hočeš, samo reši me te nesreče, ako ne 
pa obupam. 

Bogu se je usmilil ubogi mož, zapovedal 
je svojim služabnikom, naj gredo po žensko in 
naj jo zapro v temno luknjo, da se poboljša — 
in tako se je zgodilo. 

Črez teden dni pa pride zopet Adam pred 
Večnega Očeta in mu reče: »Oče! Eno prošnjo 
imam do Tebe, pa me ne smeš kaznovati za mojo 
nestanovitnost." 

Vsevedni Bog je že bral na obrazu Ada
movem, kaj hoče; zato mu je po očetovsko za-
žugal s prstom, rekoč: .Nikar sine želi ničesar, 
za kar bi ti bilo pozneje žal, ker vedi, da je to 
zadnja želja, ki ti jo izpolnim in se ne bo dala 
več izpremeniti!" 

> B D a j mi nazaj družico, ljubi Bog," je začel 
tožiti Adam, odkar si mi jo vzel, mi ni več ob
stanka na svetu, vse je pusto; odkar ne čutim 
več njene mehke ročice na mojem vratu, neznan 
dolgčas me tare in če bo prav včasih razposajena, 
j i ne bom zameril, zadovoljen bora z vsem, samo 
da jo imam zopet pri sebi." 

.Varuj se," pravi Bog, .jaz ti jo zopet vrnem, 
ali nazaj je ne vzamem več — in moja ušesa 
bodo gluha za tvoje prošnje." 

.Adam pa je zmajal z glavo, rekoč: »Ljubi 
Bog, izmed dveh križev — vzamem manjšega — 
nosil ga bom — brez nje pa ne morem živeti I" 

1 1 — i ' . a . ! • . . 

pa lahko drugo leto, bodisi v Podnartu ali na 
Dobravi. Toliko v vednost. Gledalec. 

Z Dobrave pri Podnarto. Z druge strani se 
nam poroča: Na Mali Šmaren je priredila naša 
kmetijska podružnica veselico z igro, kar pa ni 
bilo všeč našemu župniku. Spravil je ta popoldan 
nalašč skupaj procesijo za dež, katero je peljal 
h kapelici v Kropo, da bi tako odvrnil ljudi, da 
bi se ne udeležili veselice. A veselica je kljub 
temu dobio uspela. Pri igri je bil ves prostor 
natlačeno poln. Župniku se je pa zopet njegova 
nakana ponesrečila. Prav radovedni smo, koliko 
dežja je izprosil naš župnik, ko je šel na čelu 
procesije z namenom škodovati svojemu bližnjemu. 
Da se Bog ozira nanj — dvomimo. 

Mučen glavobol, kakor tudi pomanjkanje 
spanja se najčešče pojavi vsled prepočasnega 
prebavljanja. — Iz znanstvenih poročil posnemamo, 
da se na c. kr. dunajski kliniki za živčne belezni 
najraje uporablja naravna Franc Jožef - ova gren-
čica vsled tega, ker .Franc Jožef-ova" voda že 
v malih količinah zavžita, nalahko odstranja vzroke 
mnogih bolezenskih pojavov. 

V Kranja, dnfr 16. septembra 1911. 

Sklicanje deželnih zborov. Češki in nižjeav-
strijski deželni zbor sta sklicana na 20., pred-
arelski in tržaški pa na 25. t. m. Kranjski deželni 
odbor ni predlagal sklicanja. 

Vojni minister Scboaaicb je odstopil. Njegovim 
namestnikom je imenovan Auffenberg, ki uživa 
popolno zaupanje prestolonaslednika. 

Delegaciji se snideta, kakor poročajo iz Bu
dimpešte, meseca decembra, seveda ako bosta 
medtem redno delovala oba državna zbora. De-
legacijsko zasedanje v decembru bi bilo le kratko, 
samo da se reši začasni proračun. Glavno dele-
gacijsko zasedanje se skliče v mesecu januarju. 

Vprašanje nvoia mesa in živina. Med av
strijsko in ogrsko vlado se vrše pogajanja glede 
uvoza mesa sedaj nal tej podlagi, da se Avstrija 
odreče uvozu argentinskega mesa, Ogrska pa pri
voli v uvoz mesa iz balkanskih držav. 

Uspeta podražanja tobaka. Ogrski finančni 
erar je meseca julija prejel za tobak za cela dva 
milijona manj nego meseca julija prejšnjega leta. 
Vzrok temu pripisujejo podraženju tobaka. Neko
liko bo tudi krivo dejstvo, da so se kadilci pred 
podraženjem preskrbeli s tobakom za dlje časa. 

Na ruskem dvora so z velikim sijajem sla
vili poroko princa Ivana Konstantinov:ča s Heleno, 
hčerko srbskega kralja Petra. Pri slavnostnem 
obedu sta luski car in srbski kralj povdarjala, 
da bo krvno sorodstvo okrepilo prijateljske vezi — 
slovanske Rusije in Srbije. 

Vojno priprave v Belgiji. Belgijski vojni mi
nister je sporočil vsem poveljnikom trdnjav, da 
naj se pripravijo na vojno ter pripravijo vse po
trebno in izpolnijo vojne priprave. Vsled tega so 
se vrnili tudi vsi častniki in topničarji, ki so bili 
na dopustu, v svoje garnizije in trdnjave. Vlada 
je naročila tudi mnogo novih topov in j e ž e pri
spelo več vlakov z vojnim materijalom. Priprave 
se vrše, ker je napetost med Francosko in Nem
čijo vedno večja. Belgija hoče preprečiti, da bi 
Nemčija preko njenega ozemlja vdrla na severno 
Francosko. 

Pristali bivšega kralja na Portugalskem so 
hoteli skrivoma oborožiti več parobrodov in vti
hotapiti tudi polno orožja na Portugalsko iz An
gleškega. Po posredovanju portugalskega zastop
nika pa je angleška oblast zaplenila že tri take 
oborožene ladje. Tako se začasno kralju in nje
govim pristašem ni posrečilo uničiti nove repub
like. Ena ladja je po poročilih iz Londona že 
imela boj z republikansko bojno ladjo v portu
galskih vodah. 

Novičar. 
Nekateri kratkovidni alovenski starši so 

zaljubljeni v nemške šole; svojega otroka, ki še 
ni nikdar slišal nemške besede, tišče v nemško 
šolo, češ, da se bo nemško naučil. V nemški 
šoli se slovenski otrok ne more naučiti nemškega 
jezika. Ni zadosti, da le sliši nemško govorjenje, 
treba tudi, da se pouči, kaj pomeni tista nemška 
deseda, ki mu je prišla na uho; treba mu razlo
žiti nemško besedo; a to se more zgoditi le z 
jezikom, ki mu je razumljiv. Tujega jezika se 
more naučiti le na podlagi materinega jezika. Le 
slovenski učitelj more našega otroka naučiti tujega 
jezika. Slovenski otrok spada toraj v slovensko šolo. 

Kaj j« s tržnim dnevom na Jssonlcab? Pred 
par leti se je razglasilo, da bo vsak torek na 
Jesenicah tržni dan. Tržni dan je res, ampak 
kakšen. Kmetje sedaj jeseni pripeljejo razne polj
ske pridelke na Jesenice, a razni prekupci jih 
pričakujejo že pol ure oddaleč in pokupujejo od 
njih vse najboljše pridelke in le kaj malega puste 
na trg Potem pa podražijo in iščejo profit še 
pri najpotrebnejših živilih, kakor pri krompirju, 
zelju i . t. d. Gospodinja, ki misli, da bo saj vsa
kih osem dni enkrat kupila za par vinarjev ce
neje, pa se mora ponavadi prazna vrniti. Poznamo 
več takih prekupcev na Javorniku in Jesenicah, 
in ako ne bodo odnehali od oderuštva, bomo 

prisiljeni priti z imeni na dan. Občinskega ge-
renta Čebulja dolžnost bi bila stopiti takim lju
dem na prste. 

Zanimivo delo. V izložbi tvrdke Gričar in 
Mejač v Prešernovi ulici v Ljubljani je razstav
ljena ploščata podoba, sestavljena iz kamenja v 
raznih naravnih barvah in naravnih oblikah. Po
doba je narejena iz tolčenega kamenja in ima 
vsak posamezen kamenček tisto barvo, ki jo je 
dobil v naravi, in tisto obliko, ki jo je dobil pod 
udarci ročnega kladva. Tudi okvir je v naravnih 
barvah. Narejen je iz rdečkastega mecesnovega 
lesa, okraski na njem pa so iz mecesnovih mla
dik. Radi trpežnosti ter boljše ohranitve in prido
bitve sijajnejših barv pa sta seveda podoba, kakor 
tudi okvir napojena s čistim lanenim voljem. To 
delo je pač prvo te vrste. Način, kako sestavljati 
take podobe, si je pridodil in prisvojil g. Franc 
Roječ v Radovljici sam pc lastnem trudu in pri
zadevanju. Podoba in okvir sta napravljena na 
jako soliden način, ki jamči za trpežnost na suhem 
in vlažnem kraju. Vendar je podoba še zavaro
vana s šipo. Podoba je naprodaj. 

6slike vesti. Kranjski deželni šolski svet je 
vpokojil stalno učiteljico Preddvorom gdč. An
gelo Miklavčič na lastno prošnjo. — Okrajni 
šolski svet v Kamniku je imenoval začasno uči
teljico v Zgornjih Pirničah gdč. Pavlo Bergant 
stalnim učiteljicam in voditeljicam v Špitaliču. 

V občini Stražisča tri Kranja bo občinska 
volitev prihodnji ponedeljek. 

Občinska volitev se je vršila dne 10. sep
tembra v Predtrgu pri Radovljici. Izvoljenih je 8 
neodvisnih občinskih odbornikov in 4 pristaši 
S L. S. Boj je bil ljut in vroč. 

V Tržiča se je vršila minulo nedeljo leto
šnja skupščina družbe sv. Cirila in Metoda v 
Ljubljani ob krasni udeležbi. Obširneje poročilo 
priobčimo prihodnjič. 

Nagrado v znesku 52 kron je prisodila de
želna vlada tukajšnjemu gimnazijcu Hermanu 
Reschu, ki je z lastno nevarnostjo rešil življenje 
gdč. Palmiri Fajdigovi, hčerki gim. ravnatelja 
gosp. Ign. Fajdiga 

Petletnico obstoja je obhajal te dni tukajšnji 
orkester „Sloga". Ob tej priliki je napravil koncert 
na vrtu gospe Marije Mavrjeve zadnjo sredo. 

Vatikanskega divjeua zajca je ustrelil 14. 
t. m. gosp. Pavel Mayr. Ustreljen je bil v zadnje 
bedro. Želimo mu še obilo nenavadne lovske 
sreče! Lovski tovariš. 

Is Škofje Loke., Tvrdka Deisinger & Plantarič 
nam poroča, da je kupila hišo v Škofji Loki za 
30 000 K, ne pa za 44.000 K, kakor smo v eni 
zadnjih številk poročali. 

Gorenja vas v Poljanski dolini. V sredo, dne 
6. t. m. okoli sedme ure zvečer je pogorel hlev 
in kozolec posestnika Antona Luznarja, vulgo 
Selavca v Lučnah št. 1. Hlev je popolnoma po
polnoma pogorel, ravnotako kozolec, v katerem 
je bilo kakih osem štantov ovsa. Posestnik je bil 
zavarovan za 2000 kron, seveda je škoda veliko 
večja. Ogenj je bil po mnenju ljudi skoro gotovo 
zaneten vsled neprevidnosti. Gasilno društvo iz 
Gorenje vasi je bilo takoj alarmirano Nekaj čla
nov je prišlo hitro na lice mesta pod vodstvom 
g. načelnika Vaclava Palečaka. Z brizgalno pa 
niso mogli stopiti v akcijo vsled velikega po
manjkanja vode. Kljub temu se je posrečilo požar 
omejiti na navedeni dve poslopji. 

Pretep zaradi krone. Zaradi ene krone sta 
se sprla v neki gostilni v Podnartu Alojzij Kle-
menčič in Jože Povšin. Povšin je ohladil svojega 
nasprotnika dvakrat z bičevnikom po glavi. Kle-
menčič mu ni ostal dolžan, s tako silo mu je 
zagnal za pest debel kamen v glavo, da mu je 
prebil črepinjo na levi strani in mu pretresel 
možgane. 

Vojak utonil. V nedeljo, dne 3. septembra 
so imeli vojaki v Poljanski dolini počitek. Eden 
vojakov, doma s Štajerskega, se je šel kopat, 
dasi ni znal plavati. Nesreča je hotela, da se je 
kopal na edinem nevarnem kraju, imenovanem 
Orje pri Poljanah. Izginil je pod vodo. Čez pol 
ure ga je neki častnik potegnil mrtvega iz vode. 

Vlom. Trgovcu in gostilničarju Val . Kosu na 
Bohinjski Bistrici so te dni neznani tatovi odnesli 
220 kg težko we?theimsko blagajno, v kateri je bilo 
1700 kron gotovine in več vrednostnih papirjev. 

Požar. Minoli teden je pogorel v Zgornji Ja-
voršici v moravškem okraju kozolec posestnika 
Tomaža Ljubica. Kozolec je bil napolnjen s 
senom in žitom. Škoda znaša 400 kron. ki je 
tem občutnejša za Ljubica, ker ni bil zavarovan. 
Ogenj je bil bržkone podtaknjen. Storilca še 
niso dobili. 

Naole smrti je umrla v Tržiču Neža Kem-
perle. Dne 30. avgusta zjutraj je še zajutrkovala, 
kmalu potem se je mrtva zgrudila. 

Ponesrečil se je Ivan Klobučar, čevljarski 
pomočnik v Tržiču. Prišel je pozno v noč domov, 
najbrž nekoliko vinjen ter tako nesrečno padel 
po stopnjicah, da si je prebil črepinjo Ne mo
timo se, ako trdimo, da je padel v grob kot 
žrtev nesrečnega alkohola. Zapušča vdovo s 
tremi otroci. 

Hotel Msllner na Bleda se proda na javni 
dražbi dne 25. septembra, in sicer za ceno 250.000 
kron. V tej vsoti pa ni vračunjen inventar. Po 
našem mnenju bi bito dobro, ako bi se za ta 



hotel zanimali slovenski krogi, da ne pride v 
tuje roke. 

Občni sbor akad. fer. dr. <Froiveta> se vrši 
22. sept. ob osmih zvečer v Ljubljani v hotelu 
»Ilirija" s sledečim sporedom. 1. Poročilo pred
sednika. 2. Poročilo odbora. 3. Poročilo podruž
nic. 4. Poročilo preglednikov. 5. Volitve. 6. Sa
mostojni predlogi. 7. Slučajnosti. 

Kača na Bagnnjičiot se bode zatvorila dne 
24. septembra 1911. Po zatvoritvi se bode dobi
val ključ pri načelniku podružnice g. L Fursagerju 
v Radovljici. 

Glasbena fcola y Kranju (podružnica »Glas
bene Matice v Ljubljani") naznanja, da se vrši 
vpisovanje v glasbeno šolo za III. Šolsko leto 
1911/12 v nedeljo, dne 17. in v ponedeljek 18. 
septembra t. 1. od 9. do 11. ure dopoldne v dru
štvenih prostorih ob Glavnem trgu (nova Kušla-
nova hiša). — Redni pouk v vseh predmetih se 
prične v ponedeljek dne J 8. septembra. — Glas
beno šolo vodi gospod Žiga Polašek, šolski vo
ditelj in redni glasbeni učitelj (absolvent praškega 
konservatorija) in državno izobražen za violino, 
orgle, petje in klavir. Učni predmeti: 1. Violina. 
2. Klavir. 3 Solopetje. 4. Zborovo petje (deški, 
dekliški in dijaški zbor). 5. Glasbena teorija. 6. 
Harmonij in kontrapunkt. Pouk pa se uvede 
eventuelno tudi še v nekaterih drugih glasbenih 
predmetih in inštrumentih. Pogoji vsprejema: 1. 
Ukovina za violino, klavir, solopetje, harmonijo 
in kontrapunkt ter za druge instrumentalne pred
mete po 4 K na mesec. 2. Ukovina za glasbeno 
teorijo 2 K za pol leta. 3 Ukovina za zborovo 
petje 1 K za pol leta. 4. Vpisnina za vsakega 
učenca 2 K za tekoče šolsko leto; vendar pa so 
vpisnine prosti oni, ki obiskujejo zborovo petje 
in glasbeno teorijo. V vsakem predmetu se vrši 
pouk dvakrat na teden. Gojenci, ki žele, da se 
jim čas pouka v šoli pomnoži, plačajo primerno 
višjo ukovino. Oproščenje šolnine. Revne, mar
ljive in nadarjene gojence oprosti odbor plače 
vanja šolnine popolnoma ali deloma. 

Odbor »Glasbene Šole". 
Kamniške planine. Pot na Planjavo nad Kam

niškim sedlom, ki jo je dalo napraviti »Slovensko 
planinsko društvo", je sedaj dokončana. Ome
njena nova planinska steza je zanimivo izpeljana 
in izborno zgrajena ter se drži smeri prejšnje 
poti, izogne se pa znanemu strmemu in zelo ne
varnemu snežišču, vdelana je namreč v trdo ska
lovje nad navedenim snežiščem. Pot je docela 
varna, tako, da jo lahko prištevamo najlepšim 
potom v Kamniških planinah sploh. Dohod na 
vrh Planjave je sedaj lažji kot na Brano. Po
pravljena ja bila med tem tudi pot na Kamniško 
sedlo in od tu čez Kotliče na Turško goro, naj
krajša zveza z Grintovcem in s Češko kočo. Tu
riste opozarjamo, da se Kamniška koča zaključi 
že dne 17. septembra, nadalje, da je vsled lovskih 
ovirov prepovedana pot Dolga Njiva - Kalce-Greben. 
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ki hoče pospeševati kožno 
nego, ki hoče izgubiti pege, 
ter doseči ne*no mehko » ožo 
in bel teint, se umiva le z 
S t e c k e n p f e r d l l l l j lno 

m l e č n o mi lo 
(znamka Steckenpferd) 

tvrdke Bergmann & Co, 
Tetfn ob Lab. Komad po 
80 v se dobi v vseh lekarnah, 
drogerijah in trgovinah s 

parfumom i. t. d. 

G o s p o d a r s k i d e l . 
Na deželni gospodinjski soli T Srnine n pri 

Ncvemmeatn se prične novo Šolsko leto z mese
cem oktobrom. V šolo se sprejemajo dekleta, ki 
stanujejo v samostanu šolskih sester »de Notre 
Dame" ali pa zunaj v okolici. Za oskrbo v sa
mostanu je plačati pa 30 K na mesec in je do
ločenih za te gojenke 6 štipendij po 15 na mesec. 
Vnanje učenke ostajajo čez poldan v šoli in dobe, 
ako so podpore potrebne brezplačno kosilo v 
samostanu. 

Število angleških malih kmetov vidno na
zaduje. V 22 letih, to je od leta 1873 do 1895 
se je znižalo število za 60%, v Nemčiji pa je 
močno naraslo. Od leta 1895 dalje je število še 
bolj nazadovalo. Anglija se je industrializirala, 
zato gre mali kmet pod zlo. 

Tedenski sejem v Kranjn dna 28. avgusta 1911. 
— Cena od kilograma žive teže: 1 K do 0 K 00 v, 
za pitane vole domače, 80 do 90 vinarjev za do
mače srednje pitane vole, 70—76 vinarjev za ne-
pitane domače vole, 00—00 vinarjev za bosansko 
goved, 1 K do 1 K 20 vin. za teleta in 1 K do 
1 K 00 vin. za prašiče za rejo, 1 K do 1 K 12 vin. 
za pitaoe prašiče. — Pšenica K 12'—, proso K 8—, 
rž K 850, oves K lO*—, ajda K 9 50, repno 
seme K —, detelno seme — K do — K, fižol, 
nbničan K —, mandalonK —, koks K —, krompir 
K 5 — za 50 kg. — Prignalo se je 127 glav 
domače govedi, — glav bosanske govedi, — glav 
hrvaške govedi, 5 domačih telet, 90 domačih pra
šičev, 0 ovac. 0 koza. — Od prignane živine 
je bilo za mesarja: 40 glav domače govedi, — glav 
bosanske govebi, 16 domači pralicev. 

Gor. ak. fer. dr. «?esna» priredi v soboto 
23. t. m. v prostorih »Nar Čitalnice" javno pre
davanje: »Ločitev cerkve od države na Franco
skem", predava cand. iur Juri Štempihar. Začetek 
točno ob pol 9. uri zvečer. Vstopnina 20 h, dijaki 
prosti. 

Odda se tako) lepa meblirana 
2 m e s e č n a soba 

: s posebnim vhodom : 
s hrano ali brez hrane. 

K j e , p o v e u p r a v n i š t v o » G o r e n j c a * . 

L e t e d a j 
doseže kakovost fine zrnate kave svojo polno 
veljavo, če voli cenjena gospodinja kot kavni 
pridatek najzanesljivejšo vrsto ! 

N a j b o l j e s t o r i t e , 
če uporabljate izdelek, ki se j e izkazal že 
desetletja kot najboljši, „pravega : F r a n c k a : " 
iz tovarne Zagreb, vendar pa izrecno le onega 
s kavnim mlinčkom kot tovarniško znamko. 

Za sočutje ob priliki smrti svoje 

matere 
se zahvaljujejo Ambrožičevi. 

Odda le tahol lepa raeblooana 

m e s e č n a s o b a 
s posebnim obodom brez hrane. 

Kje, pove upravništvo »Gorenjca*. 2 

HEIL-OV LAK 
na|bol|il lah za na lz mehkega lesa 
Keil-ova bela zrevlaka (glazura) za umiralne mize 90 v. 
Keil-ora pasta za čevlje po 80 v. 6—8 
Keil-oT lak za zlatenje okvirjev 40 T. 
Keil-ovo lettilo za pode 90 v. ima vedno v zalogi [tvrdka 
Keil-ov lak za klobuke v različnih 

barval, F t SLU. D0l0H% 
v Kranja. 

Ljubljana: Leakovic & Meden. 
Novo mesto: I. Picek. 
Črnomelj i Antun Zurc. % 
Idrija: Valentin Lapajne. j 
Kamnik : Ed. Hajek. I 
Kočevje: Franc Loy, J 

Postojna: Anton Ditrich. 
Radovljica: O. Homann. 
Okolja L ka: M. Žigon. 
Zagorje: Kih. E.Mihelcič. 

Naznanilo preselitve.{Dr. Edvard Globočnik 
okrožni zdravnik v Kranju 

ordinira podnevi 
v Hlebševi hiši : 

druge ure je dobiti 
r stanovanju, v hiši 

Dr. Edv. Globočnik zobozdravnik 
in zobotehnik Franc Holzhacker 

sta se preselila s svojim 

zobozdravniškim in 
zobotehniškim ateljejem 

v Hlebševo hišo na Glavnem trgu 
nasproti rotovža v Kranju. : kjer je lekarna. 

Vsak svoj mlinar! 
Veliki zaslužek! 

Kakšno težavo in sitnosti provzroča mletje žita kmetom 
posebno letos, ko povsod vode manjka, je splošno 
znano. Vsega tega si prihranite, ako si takoj posa
mezno, ali c*?* z a i l r ign " . i vas naročite moj za jam-
:: čeno neprenosljivi mlin na smirkovl kamni :: 

• ai :: ai o 31 

«¿•gas MM 
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99 KOMET" 
katere se lahko gonijo z roko, gepeljni, motorji ali z vodo. 
D e l a j o č u d o v i t o f i n o I n l i i t r - o ! 
Cena takega mlina je od K 600 — do K 2,200 In melje na uro 

od 200 do 600 kg žita. 

f ran Zeman, tjnMjana 
Dunajska cesta „pri Figovcu". 
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Napravite takoj Astro-Boston bencin motor, prihranite si drugih 
delavskih moči in veliko jeze I Naprava takega motorja z motažo 
vred stane samo K 10U0 in so stroški za eno konjsko moč samo 

pet do šest vinarjev. 
K m e t j e t p r o č z g e p e l j n l , žlvtna pri njih veliko trpi in to 
stroški nasproti z motorjem desetkrat višji, z motorjem vsak lahko sam 

slamo reže, mlati, drva Zaga in melje. 
TI neprekosljivi motorji se dobivajo edino le pri 

FRAN ZEMAN 
D u n a j s k a c e s t a 

LJUBLJANA 
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mi v Ljubljanska kreditna banka v Ljubljani 
Deinifka glavnica K 5,000.000 K. Stritarjeva Ol loa ŠteV. 2 Rezervni fond K 610.000. 

= Podružnice v Spljeto, Celovcu, Trstu, Sarajevu In Gorici 49 52-37 

Sprejetja vloge na knjižice in tekoči račun 
ter Jih obrestuje od dne vloge po čistih 

O 
O 

Kupuje in prodaja srečke in vrednostne pa
pirje vseh vrst po dre vnem kurzu. 

H 
l i 
m 
m 
m 
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Cltajtë in priporočajte 11 Pefer Hobail 
sedlar ln tapetnlk v Branja meblirane sebe 

1. snopi«: 

2. enopiV : 

3. snopi« : 
4. »nonir : 
5. snopi«: 

6. snopič: 
7. snopi«: 

8. snopi«: 

fj Poljudna zbirk- potrebnih, poučnih, 
Eahavnih in akluelnih spisov za 
slovensko ljud«tvo. bhaja perio
dično, najmanj Štirikrat na leto. 

Cerkvene pristojbine ali štolnina z do
datkom Kako se določa kongrua? 
Kako sina oprostim vojaščine in druge 
važne določbe glede vojaške dolžnosti. 
HALLEYJEV K O M E T (REPATICA). 
Bira, kongrua in cerkvena konkurenca. 
Štiri črtice, namreč Nekaj iz življenja 
fajmoštra Božidarja Kozamernika. — 
Kako dolg rep je imel pes svetopisem
skega Tobije. — V nebesih. — Konec 
sveta in sedež za »nebeško kraljestvo". 
K A K O JE LEP VOJAŠKI STAN . . . 
Strašna grozodejstva v samostanu čen-
stohovskem. Po konfiskaciji II. izdaja. 
Joj, joj, ta neznosna draginja! 

Cena 30, O S E ! * * . SO vhi. 

Dobloa se D raznih knjigarnah. 

M A d a m i č 

Glavna zaloga: nasproti lekarne. 
Podružnica: zraoen žnpne cerhoe 

priporoča 

svojo bogato založeno zalogo 
galanterijskega, norimberškega drobnega, 
:: modnega blaga, pletenin in šolskih :: 

potrebščin. 15» 13-8 

Na debelo in drobno. 
Največja zaloga otroških vozičkov in potovalnih 

kovčegov po tovarniški ceni. 
Ilustrovani ceniki zastonj. 

Postrežba točna! Cene nizke! 

nasproti hotela „Nova pošta" 

ie priporoča shvnemu občinstvu za vsa v njegovo 
stroko spadajoča dela, kakor tudi 20 48-30 

vozove i. t. d. 
Delo £e izvržuje tečno, trpežno, po solidnih cenah. 

velika izbera be le j » č r n e ž i m e 
po jako znižani cen«, kakor tudi 

£ 5 C £ morska trava. 3 C £ 5 
Imam vedno veliko popolnoma itvršene 

posteljne oprave 
v zalogi od 30 K naprej. 

se takoj oddado. 
Več se zve v upravništvu „Gorenjca". 3-

Glinaste peči 71 52 3 

štedilnike, banje za kopeli, kako; tad 
kipe, vaze in drog o glinaste izdelke 
vseh barvah, trpežne ln cene prlporoč 

Avgust Drelse 
prva in najvočja tovarna peči ¡1 
glinaatih izdelkov v Ljubljani. 

j Največja snažnost! 2 3 1 - 4 9 Točna postrežba! 

Udobno, higiienshi nrelena 

b r i u n i c a H 
V. Rozman s KRHI1J 

Nahaja se nasproti 
8 župne cerkue 

D hiši i t . 106 

3 
l 

Ù 
Prodaja najboljših sredstev za negovanje las, raznovrstnih 

lasnih izdelkov, podložkov ter krepa 

Tehnična pisarna in stavbno podjetje 

I N G E N I E U R H . U H L I R 
276 52-40 Ljubljana, Resljeva cesta št. 26. 
Strokovna izvršitev vseh vrst načrtov in proračunov, strokovni znanstveni izvidi, prevzetja zgradb. 

^ O S O J i l P) i C d O ^ d d o L J l j i c i 
registrovana zadruga i onejenl« poroštvom 

$ podružnico r>a ̂ eserjicab 
sprejema hranilne vloge od vsakega in jih obrestuje 

* / a % 
brez odbitka rentnega 
davka. Hranilne knjižice 
se sprejemajo kot gotov 
denar, ne da bi se pre

trgalo obrestovanje. 

Denarni promet 
v letu 1910: 

Beservna zaklada 
ixnaia: 

Posojilnica sprejme tudi 
vsak drug načrt amorti

zacijskega dolga. 

Uraduje se v centrali in 
v podružnici 

S M T — 12. nre dopouS 
in od 

2.-6. nre pop. izvzeaši 
nedelje ln praznike. 

Poštno-hranilnični račun 
centrale št. 45.867. 

Podružnice na Jesenicah 
št. 75.J99. 

Tisti IT. Pr. Lawpret» v Krsoju. 


